

株洲日报(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) 4月28日,庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京举行。大会发布了2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号获得者名单,我市多个单位和个人榜上有名。

此次大会是为了大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励广大职工积极投身中国式现代化建设。我省共有7个集体获得全国五一劳动奖状荣誉,32名个人获全国五一劳动奖章荣誉,27个集体获全国工人先锋号荣誉。

我市获得全国五一劳动奖状荣誉的为湖南省工业设备安装有限公司与株洲百货股份有限公司。获得全国五一劳动

奖章荣誉的是胡天辉,他是株洲时代工程塑料科技有限责任公司总工程师,教授级高级工程师。

获得全国工人先锋号荣誉的是中国航发南方工业有限公司航空发动机试车中心涡浆试车班,株洲兆源机电科技有限公司激光工段。

4月26日,我市举行了庆祝“五一”国际劳动节大会,号召全市广大职工积极投身“三个高地”建设、“两个年”活动,钻研专业、深耕主业,练就更多“绝活”、打磨出更多“重器”,为全市高质量发展注入源源不断的创新动力,在服务和奉献社会中诠释劳动之美,实现人生价值。

国务院国资委国有企业改革深化提升行动现场推进会在株召开

深化提升国企改革 培育发展新质生产力

王宏志王一鸥出席

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 4月28日,国务院国资委在株召开国有企业改革深化提升行动现场推进会。国务院国资委党委委员、副主任王宏志出席会议并讲话,副省长王一鸥出席并致辞。

会议以现场和视频相结合的形式召开,主会场设在株洲。国务院国资委有关厅局负责同志,中央企业和地方

国资委负责同志,株洲市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清参加会议。

会上,通报了国有企业改革深化提升行动重点改革任务进展情况,中国中车集团、湖南省国资委等8家单位作了交流发言。

会议指出,深入实施国企改革深化提升行动是推动国有企业加快培

育和发展新质生产力的重要途径,要用好用足改革关键一招,为发展新质生产力提供澎湃强劲的新动能。

会议强调,要精准把握深化国企改革推进发展新质生产力的工作重点,持续完善国有企业科技创新体制机制,坚持战新产业和传统产业“两端”发力,推动重组整合实现要素畅通

流动,形神兼备深化市场化机制改革;要全面落实好实施方案和工作台账,确保今年年底前完成70%以上重点任务;要扛起重大政治责任,根据新目标新要求调整优化方法路径,注重分类改革,突出价值创造,大力推广典型经验,做好舆论宣传引导,以时不我待、只争朝夕的紧迫感全力推进改革深化提升行动。

重大项目攻坚年

天元区创新审批模式

蓝普视讯分层办理不动产权证

株洲日报(全媒体记者/廖喜张 通讯员/李水泉 张海龙) 近日,株洲蓝普视讯显示技术产业园(简称蓝普视讯项目)顺利完成1号厂房7层楼分层房地不动产权证的办理,成为株洲高新区、天元区首个分层办理房地不动产权证的工业项目。

蓝普视讯项目由湖南蓝普科技有限公司投资兴建,项目总投资10亿元,占地35亩,新建建筑面积近6万平方米。园区分三期投产,项目一期于今年3月投产,预计可实现年产5万平方米Micro-LED-COB显示面板,实现产值8亿元。

因企业发展需要,对资金需求迫切。了解到企业诉求后,株洲高新区(天元区)积极学习浙江等地分层办理不动产权证新经验,并多次与

市区审批部门咨询相关政策,准确把握、科学规避创新审批过程中可能产生的风险。“我们区里没有分层办证的先例,市里也暂时没有政策。”天元区三高办相关负责人介绍,该区创新审批模式,决定将该项目打造成全区第一个分层办理不动产权证的项目。

“专员+定制”“特办+上门”模式随之推出,相关部门全力以赴,迅速为项目制定个性化全生命服务方案。同时,积极协调市、区审批部门开辟“绿色通道”,进行容缺办理,联合验收流程和竣工验收并行推进,将原本10个工作日完成的《联合验收合格证明》,缩短至3个工作日取得,并及时办理竣工验收,助力4栋厂房取得不动产权证,1号栋厂房实现分层办理不动产权证。

@烟花爆竹生产经营企业,即日起

开展“双百日”攻坚专项整治行动

株洲日报(全媒体记者/马文章) 4月28日,记者从省应急管理厅获悉,即日起,在全省范围内开展烟花爆竹生产经营企业“双百日”攻坚专项整治行动(简称攻坚行动)。

攻坚行动涵盖生产企业涉药环节整治,风险监测预警系统使用管理维护整治,生产经营企业厂容厂貌整治,批发企业安全基础整治,零售门店安全基础整治五大整治内容,从2024年4月到2025年1月,分动员自查、整治、总结提高三个阶段推进。

攻坚行动明确,督促全省烟花爆竹生产企业进一步规范涉药环节的安全生产管理,用好风险监测预警系统,优化厂内辅助用房设置及废

弃物收集处置,提升企业形象;督促经营(批发)企业对照《烟花爆竹经营许可实施办法》从安全条件、经营管理等方面认真开展自查,规范经营行为,消除安全隐患;规范零售门店安全监管,严格排查门店安全基础条件,严厉打击非法进货、非法储存和销售超标违禁产品行为。

市安委办相关负责人介绍,专项整治期间,我市各级监管部门将针对五个方面的整治工作情况精准严格执法,督促企业坚决整改落实到位。同时,加强对企业主要负责人和安全管理培训,畅通举报渠道,对举报属实的及时兑现奖励。

强化国有企业战略支撑作用

李支国 盛荣

动早、力度大、成效好,创造了不少经验。比如,上世纪80年代,“三项制度”(劳动、人事、分配)改革试点经验被全国推广;株洲电力机车研究所“自断皇粮”,在全国科研院所中率先取消事业费,走向市场经济,如今发展成为跨国经营的大型高科技产业集团;现在,上线“资产超市”盘活国有“三资”做法,又被作为“株洲样本”推广……国务院国资委把这次会议放在株洲,就是对株洲国企改革探索和成效的最大肯定,也增强了株洲继续推动国企改革向更深层次挺

进的信心。

国有企业是国民经济的“顶梁柱”“压舱石”,新的时期,国企改革面临着新形势、新任务、新使命。习近平总书记强调:“要提高国有企业核心竞争力,推动国有资本向重要行业和关键领域集中,强化战略支撑作用。”深化提升国企改革,任重而道远。进一步创新体制机制,激发高质量发展的动力活力,加快培育和发展新质生产力,是新时期国企改革的重头戏。

国企改革到现在,已进入攻坚期、

挺进深水区,产业升级、结构调整向更高层次迈进,西方敌对势力持续对中国发展打压,改革发展的内外环境发生了重大变化。越是这样的关键时刻,越要以时不我待、只争朝夕的紧迫感全力深化推进国企改革,越要动员国有企业敢于啃“硬骨头”、蹬“深水区”,练好内功本领,更好地发挥“国家队”“主力军”的战略支撑作用。

国企改革是一场攻坚战、持久战,用好用足改革关键一招,向改革要活力、向改革要动力,久久为功,国有企业大有作为!

天台快评

昨日,国务院国资委国有企业改革深化提升行动现场推进会在株召开。此次国家层面的现场会,有着明显的经验交流性质,8家单位作了经验交流,外地为湖南、株洲传了好经验,我们也向外地推介了好做法。双向交流提升互鉴,有益于深化提升国企改革。

株洲是老工业城市,国企改革启

让体育燃烧“制造名城”的多巴胺

文明特色。新中国第一任国家体委主任贺龙元帅曾在株洲,与矿工的球员合影。株洲也多次被国家体委评为群体工作先进城市。

群众体育基础深厚,培育出层出不穷的奥运冠军和世界冠军:羽毛球有龚智超、黄穗、郑波;体操有杨云、陆莉、李敬;跳水有郭晶晶、吴敏霞;射击有刘玉军……这就是株洲的实力。

虽是中部内陆地区三线城市,株洲的体育运动基础设施却是国际级的。全民健身中心的一场两馆,湖南工业大学体育馆都可承办多种国际赛事。株洲国际赛车场也可以举办国际二级及二级以下所有汽车、摩托车赛事以及国内所有级别的赛事,也是全国首个开放大众深度体验的赛车场。

株洲已基本建成较为健全的市、县(市区)、乡(街道)、村(社区)四级全民健身设施网络,十分钟健身圈正在不断完善。

可以说,株洲打造体育运动与文旅融合的赛道,丝毫不缺资源:群众基础、硬件设施、专业实力三者兼具。

运动出圈 多个城市有成功案例

英国钢城谢菲尔德,是体育重塑城市形象的典范。1991年,谢菲尔德举办世界大学生运动会之后,开始实施以运

动会引领城市再生的战略。至今,该城已举办了1000多项体育赛事,涵盖从国际赛事到地区、城市赛事。高密度的体育赛事推动城市服务业稳步发展,吸引来自全球的运动爱好者和游客。外界对谢菲尔德城市认知,已完成从钢铁之城到体育之城的转变。

与株洲城市特质相近的柳州,已经连续12年在柳州河畔举办水上狂欢节,该活动曾两次荣获“中国十佳品牌节庆”。柳州的水上运动赛事多,吸引了全球的选手和游客,更促进了当地的相关产业发展,带动了“工业城市”旅游热。

全国多地已谋划放大体育赛事经济效应。上海,用体育场馆焕新了老旧企业厂区;沈阳长达132公里的四环快速路,两侧专设自行车道,举办工业新骑行游活动;天津,规划建设国际化“运动之都”。

打造“体育名城”与“工业名城”融合,株洲不一定要对标一线城市,但拥有丰富的资源,就可以细细谋划,加速“制造名城”与“幸福株洲”的建设进程。

文体融合赛道上 株洲的发展逻辑

各地的文旅热情持续高涨,但相差无几的夜市与烧烤,并不能带来产业的振兴。大家都开始“卷”文旅产业时,保持定力,做好定位,才是王道。作为工业

城市,株洲的文旅发展逻辑该如何理清?

株洲文旅天然融合于株洲制造。虽然株洲拥有中国优秀旅游城市的称号,但我们的根基在工业。株洲人的血液里,流动的则是制造业的基因。因此,株洲的文旅就是为制造名城的品牌赋能的。所以,我们的文旅就是手段,扩大株洲制造的知名度、增强株洲工业的品牌吸引力才是终极目的。

发展文旅的根本目的在于吸引人才。搞工业文旅也好,做场景打造也好,打造体育IP也罢,都要彰显工业株洲的制造魅力,让在这个城市生活的人,和来到株洲的游客都能切身感受到这个城市活力,让株洲人愿意扎根,让外来者愿意留下。这是株洲文旅的底层逻辑。

体育IP的基础在于人民群众。发动群众参与,发挥群众智慧,既是幸福株洲的必然要求,也是打造文旅新赛道的根本依靠。清水塘印象餐厅就是民间投资打造的网红打卡地;芦淞区的梦回宋潮国风主题街区也是社会资本在运营;渌口区的乡村市集和划龙舟更是土生土长的群众活动……

当群众真正发动起来,他们对这个城市的热爱会真挚而长久,会热烈而深沉。这样的文旅产业,就能超越网红的层次,成就“制造名城”长盛不衰的核心竞争力。

挑战福布斯世界纪录



4月27日下午,神农城广场炎帝雕塑下童声朗朗,我市55名青少年齐声朗诵《百城诵中国,共诉中国心》,与全国百城小朋友一起,共同挑战“最多城市的青少年朗诵活动”福布斯世界纪录。

“百城诵中国”挑战活动由中国文联报刊协会青少年播音主持专业委员会主办,旨在通过朗诵这一形式展示中国文化。该活动联动了全国的学校、幼儿园等共同参与,株洲是第72站。

株洲日报全媒体记者/温琳 摄

创新“百花齐放” 成果落地生“金”

——“创新成果转化年”活动一季度亮点扫描

余场创新提升活动,在芦淞区密集开展。

该区不仅实现山河星航SA750U无人运输机、翔为通航LD01航空高压水射系统等2项重大创新成果落地及产业化,还通过开展对外科技型企业专题招商引活动,对接企业20余家,累计招聘引进人才2700余人,裂变科技型中小企业1家。

前段时间,渌口区召开第二届“绿商大会”,齐聚270余名全国绿商代表。大会集中推介了高分子新材料产业链项目、蛇头航空产业园、渣田余热利用产业园、龙船镇王十万黄辣椒产业园、“幸福工程”项目、昭陵电商村项目等11个重点项目;株洲时代工程塑料科技有限责任公司、株洲中湘城市运营管理有限公司等6家在绿企业代表登台路演,展示新项目、新成果。

这场大会,渌口区共签约项目29个,其中14个项目来自回归绿商投资,

将助力渌口区积极培育战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。

炎陵县以“赋能炎陵黄桃产业发展”为主题,邀请专家、学者、企业家共同探讨特色农业产业发展的炎陵路径。通过倾听各方意见,了解炎陵黄桃产业发展瓶颈,就如何发挥科技作用助力现代农业提质升级,共同探讨解决问题的办法,协同推进农业科技成果转化。

产学研合作 新品拓展新市场

近期,茶陵县将工作重心放到“校企、校地合作”事宜上,与湖南工业大学在“工业设计、高分子材料、节能减排”等领域开展合作。目前,该县已有12个企业建立了产学研合作关系。眼下,合作成效明显,懿鹏科技接到了中国航空工业集团有限公司订单,项目完全投产

后,预计每年将新增产值1.5亿元,新增利税500万元;贵派电器为德国“施耐德”品牌做代工,预计今年产值新增5000万元以上等。

醴陵市牵手湖南工业大学,举办中国好创意—陶瓷创意设计产业转化专项赛,充分挖掘陶瓷创意元素、文化符号,让传统陶瓷文化得以传承与创新。此外,醴陵市还积极对接湖南大学、中科院等高校、院所,促成湖南阳东生物能科技有限公司与湖南工业大学陶瓷学院合作,开展固废废弃物制作海绵城市建设用高蓄水性生态陶土生产线项目。

通过政策引导、业务指导等方式,带动企业增强创新意识。今年以来,醴陵市新增智能制造产线(车间)21条,新增智能工位116个,实现创新成果裂变企业6家,推广集成产品开发应用企业5家,落地高校院所创新成果5项。

“五一”假期 高速公路免费

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/廖雨洁) 4月27日,省公安厅株洲支队发布交通提醒,“五一”假期5天,高速公路免费通行,请广大交通参与者遵守交规、文明驾车、错峰出行。

5月1日(周三)至5日(周日),高速公路对7座以下(含7座)小型客车实施免费通行政策,免费时段从5月1日0时起至5月5日24时止,以驶离出口收费车道的时间为准。

今年假期车流流量将呈现“M”型走向,即假期第一日与最后一日流量较高,中间三日流量略有回落。大流量收费站有8个,分别是S21长株高速的株洲收费站、G4京港澳高速的株洲西、朱亭、G60沪昆高

速的株洲、株洲东、S52莲株高速的白关、G0422武深高速的炎陵西、武深高速和泉南高速共线段的茶陵。

需重点关注的枢纽互通是G1517莆炎高速与G0422武深高速交汇的炎陵西枢纽互通。

高速公路温馨提醒:假期出行,请勿开超员车、勿乘超员车,拒绝疲劳驾驶、酒后驾驶、分心驾驶、违法停车、违法占道等交通违法行为。司乘人员请全程系好安全带,发现相关违法行为,可拨打12122或通过“湖南高速警察”微博微信进行举报。

创新成果 转化年

株洲日报全媒体记者/陈驰

4月25日,我市实施创新提升行动暨创新成果转化年工作推进会议召开。记者从会上了解到,一季度以来,我市各县市区通过开展各类行动,创新提升和创新成果转化亮点纷呈。

活动搭台 加快形成新质生产力

创新成果转化季讲堂、低空经济成果转化政企交流会、院校博士园区行、厦大创新成果对接、服饰(纺织)产业链外出学习、科技人才专场招聘……这段时间,10